



21380 - মুসলমি পুরুষেরে জন্য অমুসলমি নারী এবং অমুসলমি পুরুষেরে জন্য মুসলমি নারীকে ববাহ করার  
হুকুম

প্রশ্ন

ইসলামেরে ব্যাপারে আমার কিছু সংশয় আছে। আপনকি সিগেলো আমাকে স্পষ্ট করে দতিে পারবনে? যনি ইসলাম ধর্মাবলম্বী তার জন্য দ্বীন ইসলামেরে অনুসারী নয় এমন কাউকে ববাহ করা কি বধৈ? এমনকি যদি সে ববাহ করার পরও ইসলাম গ্রহণ না করে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

মুসলমি পুরুষেরে জন্য অমুসলমি নারীকে ববাহ করা হালাল; যদি ঐ অমুসলমি নারী খ্রিস্টান বা ইহুদী হয়। কনিতু এই দুই ধর্মেরে বাহরিে অন্য কোনো ধর্মেরে অমুসলমি নারীকে ববাহ করা হালাল নয়। এর পক্ষযে দলীল হল আল্লাহর বাণী: “আজ তোমাদেরে জন্য পবতির বস্তুসমূহ বধৈ করা হল। কতিবধারীদেরে খাদ্য তোমাদেরে জন্য বধৈ এবং তোমাদেরে খাদ্য তাদেরে জন্য বধৈ। স্বাধীনা (কথ্বা সতী-সাধ্বী) মুসলমি নারীগণ ও তোমাদেরে পূর্বেরে কতিবধারীদেরে স্বাধীনা (কথ্বা সতী-সাধ্বী) নারীগণও (তোমাদেরে জন্য বধৈ); যদি তোমরা তাদেরকে মোহরানা দয়িে বয়িে কর; অবধৈ যতোনকর্ম কথ্বা বান্ধবী গ্রহণেরে জন্য নয়।”

[সূরা মায়দো: ৫]

ইমাম ত্বাবারী উক্ত আয়াতেরে ব্যাখ্যায় বলেন: “তোমাদেরে পূর্বেরে কতিবধারীদেরে স্বাধীনা নারীগণ” অর্থাৎ যাদেরকে কতিব দয়ো হয়ছে তাদেরে স্বাধীনা নারীগণ। তারা হলো ইহুদী ও খ্রিস্টানরো, যারা তোমাদেরে পূর্বেরে প্রেরতি তাওরাত ও ইঞ্জিলিে যা আছে সে ধর্ম অনুসরণ করে। আরবদেরে মধ্যযে ও অপরাপর মানুষদেরে মধ্যযে যারা মুহাম্মদেরে প্রতি ঈমান এনছেতো তোমরা এ নারীদেরকেও ববাহ করতওে পার “যদি তোমরা তাদেরকে মোহরানা দয়িে বয়িে কর” অর্থাৎ যদি তোমরা তোমাদেরে নারীদেরে মধ্য থকে কথ্বা তাদেরে নারীদেরে মধ্য থকে যাকে বয়িে করছে তাকে মোহরানা প্রদান কর। [তাফসরিে ত্বাবারী ৬/১০৪]

কনিতু মুসলমি পুরুষেরে জন্য অগ্নপিজারী, সাম্যবাদী, পটৌতলকি নারী কথ্বা তাদেরে অনুরূপ কোনো নারীকে ববাহ করা হালাল নয়।

এর পক্ষযে দলীল হল আল্লাহর বাণী: “তোমরা মুশরকি নারীদেরে বয়িে করো না, যতক্ষণ না তারা ঈমান আনে। ঈমানদার ক্রীতদাসীও মুশরকি নারীর চয়ে উত্তম; যদি সে নারী তোমাদেরকে অভভিত করে তবুও ...” [বাকারা: ২২১]



মুশরকি নারী হলো ঐ পটৌতলকি নারী যো পাথররে পূজা করে, হোক সো আরব কথিবা অনারব।

মুসলমি নারীর জন্য অন্য ধরমরে অমুসলমি পুরুষকে ববিহ করা হালাল নয়। সটো ইহুদী-খ্রিষ্টান হোক কথিবা অন্য ধরমরে কাফরে হোক। তার জন্য ইহুদী, খ্রিষ্টান, অগ্নিপূজারী, সাম্যবাদী, পটৌতলকি বা অন্য ধরমীয় কারো সাথে ববিহে আবদ্ধ হওয়া হালাল নয়।

এর পক্ষো দলীল হল আল্লাহর বাণী: “আর মুশরকিদরে কাছে তোমরা (ময়েদেরে) বয়িে দণ্ডি না, যতক্ষণ না তারা ঈমান আনে। ঈমানদার ক্রীতদাসও মুশরকি পুরুষরে চয়েে উত্তম; যদি মুশরকি পুরুষ তোমাদরেকে মুগ্ধ করে তবুও। ওরা (মুশরকিরা) জাহান্নামরে দকিে ডাকে; আর আল্লাহ তাঁর বধিান দিয়েে জান্নাত ও ক্বমার দকিে ডাকনে এবং তাঁর বধিানসমূহ মানুষকে বুঝিয়েে দনে, যাতো তারা শকি্ষা গ্রহণ করে থাকে।” [বাকারা: ২২১]

ইমাম ত্বাবারী বলনে: আল্লাহর বাণী “আর মুশরকিদরে কাছে তোমরা (ময়েদেরে) বয়িে দণ্ডি না, যতক্ষণ না তারা ঈমান আনে। ঈমানদার ক্রীতদাসও মুশরকি পুরুষরে চয়েে উত্তম, যদি মুশরকি পুরুষ তোমাদরেকে মুগ্ধ করে তবুও।” –এর দ্বারা আল্লাহ বুঝিয়েেছেন: আল্লাহ মুমনি নারীদরে জন্য মুশরকি পুরুষকে ববিহ করা হারাম করেছেন। সেই মুশরকি যো ধরনরে শরিক করে থাকুক না কনে। হো ঈমানদারগণ! তোমরা তাদরে কাছে বয়িে দণ্ডি না। কারণ এটা তোমাদরে জন্য হারাম। তোমরা তাদরেকে আল্লাহ, আল্লাহর রাসূল ও রাসূলরে আনীত বিষয়রে প্রতী ঈমানদার দাসরে কাছে বয়িে দয়ো একজন স্বাধীন মুশরকিরে কাছে বয়িে দয়োরে চয়েে উত্তম; এমনকি সেই মুশরকি যদি অভিজাত, উচ্চ বংশরে হয়, তার বংশ মর্যাদা ও কটৌলনিয তোমাদরেকে মুগ্ধ করে তবুও।

কাতাদা ও যুহরী উভয়েে আল্লাহর বাণী: “মুশরকিদরে কাছে তোমরা (ময়েদেরে) বয়িে দণ্ডি না” এর ব্যাপারে বলনে: আপনার ধরমরে বাহরিে কোনো ইহুদী, খ্রিষ্টান বা মুশরকি পুরুষরে কাছে ময়েদেরে বয়িে দেওয়া আপনার জন্য বধৈ নয়। [তাফসীরুত তবারী (২/৩৭৯)]